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M03
Fish-Bowl-Diskussion: „Lohnt es, sich für die Gesellschaft zu engagieren?“
Bildet als Klasse einen Kreis um zwei Stühle, die einander gegenüberstehen. Der eine Stuhl bekommt das Schild „pro“, der andere das Schild „contra“. 
Die Diskussion geht um die Frage in der Überschrift: „Lohnt es, sich für die Gesellschaft zu engagieren?“ 
Eine Person, die sich zu der Frage zustimmend oder ablehnend äußern möchte, nimmt auf dem entsprechenden Stuhl Platz. Eine andere Person, die die gegenteilige Meinung vertreten will, nimmt auf der anderen Seite Platz. Nun bringen beide ihre Sichtweise vor. Sie können auch auf die Äußerung des Gegenübers reagieren. 
Es dürfen grundsätzlich nur die beiden Personen sprechen, die auf einem der beiden Stühle sitzen. 
Wenn jemand aus dem Beobachterkreis etwas beitragen möchte, klopft er der Person, deren Position – pro oder contra – er vertreten möchte, auf die Schulter. Diese spricht ggf. fertig und räumt dann den Stuhl für den neuen Diskutanten. 
Die Teilnehmer im Außenkreis dürfen selbst nicht sprechen, auch und gerade nicht untereinander. Sie hören ausschließlich und diszipliniert der Diskussion zu und wenn sie selbst etwas beitragen wollen, lösen sie den Diskutanten ihrer Position auf dem Stuhl ab. 
Die Diskussion wird solange fortgesetzt, bis alle Anwesenden ihre Gedanken, die sie einbringen wollten, auch eingebracht haben. 
Wenn notwendig, überwacht ein/e Moderator/in die strikte Einhaltung der Regeln.
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